

# 传家风砥砺前行，育桃李孜孜不倦

## ——即墨区普东中学奋力开拓，教育教学结出累累硕果

□文/图 半岛记者 华敬方

今年中考，该校再创辉煌佳绩：共有61名学生升入了重点高中（其中有9名自主招生），总成绩荣居即墨区镇、街初中学校第一名，再次创立了普东中学教育史上的里程碑。一所乡村普通初中，是如何取得如此骄人成绩？记者就此走近该校进行了探访。

普东中学是一所农村初级中学，各项成就很是显赫，令人刮目。学校现为青岛市现代化学校、青岛市规范化学校、青岛标准化学校、即墨区文明单位。近年来，普东中学先后荣获“山东省体育传统项目学校”、“青岛市德育工作先进集体”、“青岛市交通安全示范学校”、“青岛市运动会先进集体”、“即墨市教书育人先进单位”、“即墨市师德建设先进单位”、“即墨市初中教育教学工作优胜学校”、“即墨市高中段升学工作先进单位”、“即墨市中职招生工作先进单位”、“即墨市读书实践工程先进单位”、“即墨市规范书写特色学校”等多项荣誉称号。

### 以人为本 合作发展

“以人为本，合作发展”是普东中学的办学理念。即：学校的一切工作为了师生，依靠师生，发展师生，成就师生。学校重视教师的专业化发展，让教师参加多种形式的研讨会、教研会，加强校本培训，特别是对青年教师的培养，提高和更新教育观念，增强教研能力，以科研促教研，以教研促教学。学校积极推行“分组联动，互助高效”的教学模式，充分发挥学生的自主探究意识，尊重学生的话语权，让学生在合作中相互学习、相互帮助、共同提高。

### 文化兴校 传承家风

普东中学有着优秀的文化传承和良好的家风。学校注重打造崇高的教师形象，组织教师制定了《普东中学教师文明用语》、《普东中学教师职业道德建设十要十不要》，真正将“恪尽职守、敬业奉献、爱生如子”烙印成教师的人格背景和职业文化景观。学校还以礼仪教育为突破口，大力提升学生道德素养。强化班级文化建设，充分发挥社团作用，开展丰富多彩活动，营造出浓厚的文化育人氛围。2017年，学校积极倡导礼、义、廉、耻、文、行、忠、信的价值理念，校容校貌进一步改观，“文明、和谐、积极、向上”的校风，已成为普东中学一道亮丽的风景线。

### 彰显特色 培育亮点

近几年，在全面推进素质教育、全面提高教学质量的同时，确立了“科研创新见长、艺体教育突出”的特色发展之路。首先，学校在借鉴杜郎口中学和昌乐二中课改经验的基础上，构建了“分组联动，互助高效”的课堂教学模式，大大提高了课堂教学效率。2014年，这一课堂教学模式成功申报山东省教育科学研究课题。学校承办的全国教育科学“十二五”规划教育部重点课题——运用现代教育技术促进基础教育实践教学模式的改革与创新研究、即墨市“十二五”课题——学生社团的德育价值研究均取得了阶段性成果，并连续两届获得即墨市教育教学管理新异奖。其次，加强网络教研，增强教研实效，学校所有中层分别挂靠在



美丽的普东中学。



▲老教师正在做学生的思想工作。



◀“礼、义、廉、耻、文、行、忠、信”成为普东中学倡导的价值理念。

▶老师们定期进行集体学习。



所分管的学科和备课组，从形式到内容，从过程到结果，全程参与，具体指导，适时总结反思，确保把网络教研和集体备课落实到位。

2014年，学校成功承办了“青岛市网络教研平台的建设、应用观摩会”，《中国教育报》对该校的网络教研进行了专门报道，学校的网络教研的经验在即墨区作了典型发言。第三，以艺体教学为突破口，积极开展丰富多彩的

体育活动。做到人人有体育项目、班班有体育活动。学校连续十二年荣获即墨市运动会前八名，被即墨市政府评为青岛市第二届运动会先进集体荣誉称号。该校被青岛市教育局定为青岛市第二届、第三届运动会摔跤、柔道等重点项目的培训基地。

近年来，学校在教学方面结出了累累硕果：有1人荣获“山东省特级教师”称号，2人获“青岛市优秀教师”称

号，4人获“即墨名师”称号，另有十余人获“青岛市级青年教师优秀专业人才”和“即墨市教学能手”称号；有数十人在即墨市级以上公开课、优质课、示范课中出课或获奖。学校迈上了良性发展的快车道。

今天的即墨区普东中学布局合理，设施先进，校园干净整洁，师生精神饱满，斗志昂扬。传承家风，砥砺前行，普东中学的明天将更加美好！